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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 
 
 

Απαντώντας στην με αρ. 5424/26.05.2022 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από τους Βουλευτές κ.κ. Καφαντάρη Χ., Αβραμάκη Ε., Αναγνωστοπούλου Α., Αυγέρη Θ., 

Αυλωνίτη Α., Βαρδάκη Σ., Βέττα Κ., Γιαννούλη Χ., Δρίτσα Θ., Ζεϊμπέκ Χ., Ηγουμενίδη Ν., 

Θραψανιώτη Ε., Κασιμάτη Ε., Λάππα Σ., Μάλαμα Κ., Μαμουλάκη Χ., Μάρκου Κ., Μπάρκα Κ., 

Παπαηλιού Γ., Παπανάτσιου Α., Πέρκα Θ., Πούλου Π., Σαντορινιό Ν., Σκουρλέτη Π., Σπίρτζη Χ., 

Συρμαλένιο Ν., Τελιγιορίδου Ο., Τριανταφυλλίδη Α., Τσίπρα Γ., Φάμελλο Σ., Φίλη Ν., Φωτίου 

Θ., Χρηστίδου Ρ. και Ψυχογιό Γ., με θέμα «Μέτρα για αντιμετώπιση της Ατμοσφαιρικής 

Ρύπανσης», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

 

1. Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 7 του Ν. 1650/1986, το Υπουργείο Υγείας, 

καθορίζει από κοινού με το Υπουργείο Περιβάλλοντος τις οριακές τιμές των παραμέτρων 

ποιότητας της ατμόσφαιρας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Υγείας έχει συνυπογράψει την Κ.Υ.Α. Η.Π. 

14122/549/Ε.103/2011 «Μέτρα για τη βελτίωση της ποιότητας της ατμόσφαιρας, σε 

συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2008/50/ΕΚ ‘για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού 

αέρα και καθαρότερο αέρα για την Ευρώπη’ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 21ης Μαΐου 2008» (ΦΕΚ Β’ 488), όπως ισχύει, με επισπεύδουσα 

αρχή το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Στο Παράρτημα ΧΙ της εν λόγω ΚΥΑ 

καθορίζονται οι ανώτερες οριακές τιμές για την προστασία της ανθρώπινης υγείας για το 

διοξείδιο του θείου, το διοξείδιο του αζώτου, το βενζόλιο, το μονοξείδιο του άνθρακα, τον 

μόλυβδο και τα αιωρούμενα σωματίδια στην ατμόσφαιρα. 
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2. Το 2013 η Επιτροπή για θέματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης που λειτουργεί ως συλλογικό 

όργανο του Υπουργείου Υγείας εξέτασε το πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης που 

δημιουργήθηκε λόγω της αυξημένης χρήσης τζακιών. 

 

Η εν λόγω Επιτροπή αφού μελέτησε τη διεθνή βιβλιογραφία και έλαβε υπόψη της τις συνθήκες 

που επικρατούν στη χώρα μας, κατέληξε σε πόρισμα με θέμα: «Προτεινόμενες συνδυασμένες 

άμεσες δράσεις για αντιμετώπιση αυξημένων επίπεδων ατμοσφαιρικής ρύπανσης». Στο εν 

λόγω πόρισμα προτάθηκαν: 

 Δράσεις παρακολούθησης της επιβάρυνσης της ατμόσφαιρας από αιωρούμενα 

σωματίδια.  

 Δράσεις για την ενημέρωση του κοινού στην περίπτωση αυξημένων συγκεντρώσεων 

αιωρούμενων σωματιδίων στην ατμόσφαιρα. 

 Δράσεις για τη μείωση των εκπομπών αιωρούμενων σωματιδίων στην ατμόσφαιρα. 

 

Το πόρισμα έγινε αποδεκτό από τον Υπουργό Υγείας και με βάση το περιεχόμενό του εξεδόθη 

η Κ.Υ.Α. οικ. 70601/23-12-2013 (ΦΕΚ Β’ 3272) με θέμα: «Βραχυπρόθεσμα σχέδια δράσης για 

την αντιμετώπιση ατμοσφαιρικής ρύπανσης από αιωρούμενα σωματίδια». Η εν λόγω Κ.Υ.Α. 

εκδόθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και συνυπογράφηκε από το Υπουργείο Υγείας. 

 

Με τις διατάξεις της ως άνω Κ.Υ.Α. καθορίστηκαν τα βραχυπρόθεσμα μέτρα που πρέπει να 

λαμβάνονται για την προστασία της Δημόσιας Υγείας, ανάλογα με τα επίπεδα συγκέντρωσης 

αιωρούμενων σωματιδίων στην ατμόσφαιρα. Αναλυτικότερα με την ως άνω Κ.Υ.Α. 

καθορίστηκαν: 

 Τα επίπεδα συγκεντρώσεων αιωρούμενων σωματιδίων για την ενημέρωση και 

προστασία του πληθυσμού μέσω συστάσεων και μέτρων προφύλαξης. 

 Τα επίπεδα συγκέντρωσης αιωρούμενων σωματιδίων για τη λήψη βραχυπρόθεσμων 

μέτρων μείωσης των εκπομπών από εστίες καύσης. 

 Τα επίπεδα συγκέντρωσης αιωρούμενων σωματιδίων για τη λήψη βραχυπρόθεσμων 

μέτρων μείωσης των εκπομπών από βιομηχανικές – βιοτεχνικές δραστηριότητες. 

 Τα επίπεδα συγκέντρωσης αιωρούμενων σωματιδίων για τη λήψη βραχυπρόθεσμων 

μέτρων μείωσης των εκπομπών από κυκλοφορία οχημάτων. 

 

Ειδικότερα, όσον αφορά στα μέτρα και τις συστάσεις για την ενημέρωση και προστασία του 

πληθυσμού, η αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Υγείας εξέδωσε την με α.π. ΓΠ οικ. 3191/14-

01-2014 Εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας με θέμα «Συστάσεις για την προστασία της δημόσιας 

υγείας από υψηλά επίπεδα ατμοσφαιρικής ρύπανσης, λόγω αυξημένων συγκεντρώσεων 

αιωρούμενων σωματιδίων (Α.Σ.10)» (ΑΔΑ: ΒΙΨΠΘ-ΩΣ1) με την οποία, όταν παρατηρούνται 
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αυξημένες συγκεντρώσεις των αιωρούμενων σωματιδίων (πάνω από 50 μg/m3) στην 

ατμόσφαιρα, παρέχονται συστάσεις και μέτρα προφύλαξης στον πληθυσμό και ειδικότερα στα 

άτομα που ανήκουν σε ομάδες αυξημένου κινδύνου (παιδιά, άτομα άνω των 65 ετών, ενήλικες 

καρδιοπαθείς ή με αναπνευστικό πρόβλημα). 

 

Οι συστάσεις και τα μέτρα προφύλαξης αφορούν κυρίως σε: 

 περιορισμό της σωματικής δραστηριότητας ιδιαιτέρως σε εξωτερικούς χώρους  

 συχνότερη χρήση ανακουφιστικών φαρμάκων (πχ εισπνοές για άσθμα) 

 αποφυγή παραμονής σε εξωτερικούς χώρους ιδιαίτερα σε περιοχές με αυξημένη 

κυκλοφορία 

 Διακοπή λειτουργίας των δημόσιων ή ιδιωτικών βρεφικών, βρεφονηπιακών, παιδικών 

σταθμών, νηπιαγωγείων και σχολείων  

 

Με την με α.π. ΓΠ οικ. Δ1δ 10655/19-02-2020 Εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας με θέμα 

«Συστάσεις για την προστασία της Δημόσιας Υγείας από επεισόδια αιθαλομίχλης» (ΑΔΑ: 

6Β6Π465ΦΥΟ-7Υ8) παρέχονται επιπλέον συστάσεις για την προστασία της Δημόσιας Υγείας 

από επεισόδια αιθαλομίχλης. 

 

3. Με σκοπό τη μείωση των εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων και την επίτευξη 

επιπέδων ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα που δεν θα συνεπάγονται σημαντικές αρνητικές 

επιπτώσεις και κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον, έχει εκδοθεί η Κ.Υ.Α. 

ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/67467/3577/23-10-2018 (ΦΕΚ Β’ 4740), σε εναρμόνιση με την Οδηγία 

2016/2284/ΕΕ «σχετικά με τη μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών 

ρύπων, την τροποποίηση της Οδηγίας 2003/3 5/ΕΚ και την κατάργηση της οδηγίας 2001/81/ΕΚ» 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2016. 

Με την εν λόγω Κ.Υ.Α. θεσπίζονται οι εθνικές δεσμεύσεις μείωσης των ανθρωπογενών 

ατμοσφαιρικών εκπομπών διοξειδίου του θείου (SΟ2), οξειδίων του αζώτου (ΝΟΧ), πτητικών 

οργανικών ενώσεων εκτός του μεθανίου (NMVOC), αμμωνίας (ΝΗ3) και λεπτών αιωρούμενων 

σωματιδίων (ΑΣ25) και καθορίζεται το θεσμικό πλαίσιο για την κατάρτιση, την έγκριση και την 

εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος Ελέγχου της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης, για την 

παρακολούθηση και την αναφορά των εκπομπών των εν λόγω ρύπων. 

Η ως άνω Κ.Υ.Α. εξεδόθη από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Διευκρινίζεται 

ότι το Υπουργείο Υγείας δεν έχει συνυπογράψει την εν λόγω Κ.Υ.Α.. 

 

 

 

  
 



 4 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
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Γιαννούλη Χ., Δρίτσα Θ., Ζεϊμπέκ Χ., 
Ηγουμενίδη Ν., Θραψανιώτη Ε., 
Κασιμάτη Ε., Λάππα Σ., Μάλαμα Κ., 
Μαμουλάκη Χ., Μάρκου Κ.,  
Μπάρκα Κ., Παπαηλιού Γ., 
Παπανάτσιου Α., Πέρκα Θ.,  
Πούλου Π., Σαντορινιό Ν.,  
Σκουρλέτη Π., Σπίρτζη Χ.,  
Συρμαλένιο Ν., Τελιγιορίδου Ο., 
Τριανταφυλλίδη Α., Τσίπρα Γ., 
Φάμελλο Σ., Φίλη Ν., Φωτίου Θ., 
Χρηστίδου Ρ. και Ψυχογιό Γ. 

 
 

ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 
1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
3. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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